

# 探索混合式教学在中职计算机专业教学中的应用

朱蒋洁

(桂林市旅游职业中等专业学校, 广西 桂林 541004)

**摘要:** 混合式教学既继承传统教学的优势, 又发挥了现代网络教学的特长, 真正将学生的自主学习和课堂教学进行完美的融合, 促进教学效率的提升。在本文的论述中, 教师注重将混合式教学引入中职计算机课堂, 发挥学生学习能动性的同时, 结合学生的学习状况灵活进行相应课堂方式的设置, 让学生在计算机学习过程中获得综合学习能力的提升。在本文的论述中, 教师注重从混合式教学的定义、现阶段中职计算机的教学问题、混合式教学在中职计算机教学过程中的优势以及具体的实施策略几个角度论述。

**关键词:** 混合式教学; 中职计算机; 教学应用策略

DOI: 10.12373/xdhjy.2021.12.4156

随着时代的发展, 尤其是网络技术的进一步推广和普及, 使中国教育发生了天翻地覆的变化。在本文的论述中, 笔者引入网络大背景下的新型教学方式——混合式教学, 将这种教学方式应用于解决现阶段中职计算机教学中的问题, 实现传统教学和网络教学的完美融合, 促进教师教学水平提升的同时, 增强学生的职业素养。

## 一、混合教学的定义

**混合教学:** 线上教学加线下教学的模式。线上教学: 学生在自主学习中发现、解决, 或是记录问题。线下教学: 教师根据学生在线上学习中存在的问题进行针对性的指导。

在具体的论述上, 混合式教学具有如下的特点: 第一, 教学方式的优化。混合式教学一方面有利于发挥学生在线上学习的自主性, 另一方面可增强教师在线下教学的针对性, 实现教学效果的最大化。第二, 教学方式的创新性。线上教学和线下教学并不是孤立的, 而是互为前提和补充的。线下教学可以解决线上教学的问题; 线上教学可以为线下教学提供保障, 这也是线上和线下教学结合的创新之处。第三, 混合式教学具有一定的弹性。教师可运用混合式教学的特点, 结合学生在具体的计算机教学过程中出现的问题, 灵活的设置混合式教学的策略手段和方式, 改革传统的课堂教学形式, 拓展中职计算机教学的时间和空间, 实现教学的高效性。

## 二、现阶段中职计算机教学现状

### (一) 实操能力差

在实际的课堂教学过程中, 教师发现: 因为部分学生的基础知识薄弱, 容易导致对信息技术学习产生厌烦抵触心理。在这种心理的作用下, 学生不能积极投入到计算机的操作学习中, 致使操作能力较差。与此同时, 部分学生在操作过程中不具备思维的开放性和转化性, 只是按部就班地进行操作, 并不主动思考, 导致学生的实际操作缺乏一定的实效性。

### (二) 学习注意力差

在中职的计算机教学过程中, 部分学生不具有较强的自我管理能力和自主学习能力, 尤其是在步入中职学校后, 中职学生人人一部手机。他们在晚上玩游戏、看电影等, 导致其晚上睡眠不足,

造成他们难以集中注意力的状况。与此同时, 部分教师的教学方式也存在一定的问题, 致使学生缺乏计算机学习的兴趣, 这也是造成学生课堂注意力难以集中的原因之一。

### (三) 课程教学理论性较强

中职计算机课程是一项实践性的课程, 但是在线下阶段的计算机教学过程中, 由于多种因素的影响, 比如学校的硬件设备, 教师的教学思维等方式的影响, 导致教师在计算机教学过程中不能更为高效开展计算机实操教学, 致使学生的实际操作能力差。与此同时, 部分教师认为, 在课堂应注重培养学生的理论知识掌握能力, 而在未来的工作中, 学生的实践能力会随之增长, 这种思想对于学生的实际操作能力极其不利。

## 三、混合式教学在中职计算机应用的意义

### (一) 提升中职教学的针对性

学生之间的计算机学习能力具有一定的差异性, 这也导致教师在开展中职计算机教学过程中需要落实因材施教的原则, 也可通过分层教学的方式进行落实。为此, 在开展混合式教学过程中, 教师一方面要了解本校学生的整体学习状况以及个体学习差异, 比如通过问卷调查、测试等方式了解学生的学习状况, 另一方面, 对学生进行分组, 针对不同小组开展不同的混合教学方式, 实现教学的针对性。

### (二) 构建模块化的中职计算机教学模式

在中职计算机教学过程中, 教师一方面要让学生掌握理论知识, 另一方面要提升他们的实操能力。在理论知识的教学上, 教师可以运用混合教学模式, 将理论知识进行分层模块化处理, 让学生更为直观地在线上学习相应的理论知识。与此同时, 教师可以构建相应的模块化时间平台, 即将计算机实践内容转化成相应的实操教学模块, 使学生根据模块进行相应的学习。更为重要的是, 教师可以通过大数据了解学生在线上模块学习中存在的问题, 并结合学生的问题进一步制定详细的中职计算机视频和微课, 解决学生在线上学习中存在的问题。

### (三) 实现计算机教学的网络化

将混合式教学模式应用在中职计算机教学过程中, 教师可将网络教学作为课堂教学的补充, 为学生提供计算机学习的辅助,

实现教学空间和时间的拓展,促进学生在学习能力的提升。与此同时,教师可以运用网络对学生进行客观地评价,比如在学习成绩、学习效果等方面进行评价,让学生更为科学地接受教师的评价,提升教学的便捷性。通过构建网络化的混合式教学模式,教师可以提升个人工作效率,弥补传统计算机教学的不足,提升整体的教学效果。

#### 四、混合式教学在中职计算机的应用

##### (一) 增强线上和线下教学的融合性

在混合式教学过程中,教师可以在线上布置问题,让学生自主学习、记录学习中的问题,与此同时,教师可以结合学生的线上问题,灵活设置相应的线下教学方案,增强线上和线下教学的融合性。

以使用数据库管理信息的基本思想与方法为例。教师在线上安排相应的学习项目,让学生在线上独立完成此项教学任务,让学生获得数据整合收集能力的提升。与此同时,教师让学生将制作的项目成果发布到网上,随即让学生提交项目报告、分享个人的学习心得和体验。在线上学习完成后,教师会收到学生的项目完成题目,并构建多元性的评价环节,既让学生之间进行相互评价。在此之后,教师根据学生的具体项目完成状况,以及学生之间的交流状况,灵活设置相应的教学方式,提升计算机教学的针对性。在本次内容的教学中,教师开展混合式教学模式,即让项目制作能力高的学生帮助基础较差的学生进行学习,实现线上和线下教学的充分融合,提升计算机教学的针对性。

##### (二) 开展探究式的混合式教学模式

在中职计算机教学过程中,教师可以构建探究式的混合教学模式,采用小组合作的方式开展混合式教学,让学生完成线上学习和线上学习的各种问题。更为主要的是,教师可以充分发挥学生学习的自主性,结合学生的具体问题给予相应的指导。在具体的落实上,教师需要注意以下几点:第一,注重模块的科学划分。教师可以将教学内容划分成不同的模块,比如基础模块、难度模块、实践模块。通过不同模块的划分,教师可以让学生结合各个小组的实际状况灵活选择相应的学习内容。第二,注重启发性和自主性。教师需要让各个小组的学生独立进行网络知识的搜集以及相应问题的解决,使他们在网络学习的过程中获得自主学习能力的提升。

以制作电子相册为例。教师开展混合式的探究教学活动,让学生在课堂让以小组的方式探究下面的问题:如何收集图片?如何调整字体?如何进行合理的排版等等。与此同时,在线下教学的过程中,教师让学生以小组的方式在课堂展示学习成果。更为重要的是,教师让其他小组评价计算机成果,使学生之间充分互动,激发学生的学习能动性,提升整体的探究式混合教学效果质量。值得补充的是,教师需要结合学生的实际学习水平以及在具体学习过程中出现的问题给予相应的指导,让学生的疑惑获得解答,激发学生的学习兴趣,也使学生会主动思考独立解决问题,促进学生综合学习能力的提升。

##### (三) 构建自主性的混合式教学模式

众所周知,学生的学习兴趣多样。在开展中职计算机教学过程中,教师可以将混合式教学引入到具体的教学内容中,从增强学生学习自主性入手开展教学。本文中的自主性主要体现在如下几点:第一,让学生自主学习计算机知识。第二,让学生自主展示计算机学习成果。第三,让学生自主探究,解决计算机学习中的问题,提升学生的学习能力。在具体的教学过程中,教师应注重从如下2点入手:①构建网上自主学习模式。教师根据中职计算机的授课内容划分成不同的授课模块,并发布到网上,比如Excel模块、PPT模块等等。更为重要的是,教师让学生自主学习个人感兴趣的内容。除此之外,教师在每个模块上设计相应的开放性作业,让学生进行完成。②构建自主性的学习成果展示空间。在学生完成网络作业后,教师可以定期开展学习成果展示会,既让学生在课堂上展示个人的自主学习成果。通过构建自主收视的混合式教学方法,教师让学生成为计算机学习的主人,使他们在自主学习的过程中逐渐形成良好的学习思维,培养学生的自主学习探究意识。

##### (四) 运用混合式教学优化教学过程

在中职计算机教学过程中,教师可以优化具体的教学过程,比如将混合教学方法运用在教学前,教学中和教学后,实现教学的精准性,达到优化教学过程的目的。以photoshop通道抠图教学为例,教师可运用移动设备制作此部分内容的学习视频发布到网上,让学生在课前学习。在课中教学的过程中,教师可通过网络整理学生的问题,了解学生学习的痛点、痒点和兴奋点,选择合适教学方式。更为重要的是,在课堂教学的过程中,教师会结合学生的学习状况灵活采用不同的授课方式,比如分层教学、小组教学等等,更为高效地解决学生在具体学习过程中出现的问题。在课后教学阶段,教师运用网络发布相应的习题,尤其是发布学生在网上学习存在问题的习题,使他们真正在课下进行相应计算机知识的巩固,实现优化课堂教学过程的目的。

#### 五、结语

在现阶段的中职计算机教学过程中,教师需要树立兼容并蓄的思想,一方面要学习更多的计算机教学方法、教学思维,另一方面还要与自身的教学水平相结合,与学生的学习能力相贴近,构建符合学生认知的中职计算机混合教学模式,提升整体的计算机教学质量,让学生获得专业能力的提升。

#### 参考文献:

- [1] 谢丽芳. 中职计算机线上线下“混合式”教学模式的探究[J]. 电脑知识与技术, 2020(29).
- [2] 王春花. 中职学校计算机课程线上线下混合式教学模式的探索[J]. 电脑知识与技术, 2020(06).
- [3] 钱安心. 混合式学习在中职计算机专业课教学中的实践探究[J]. 计算机产品与流通, 2019(09).
- [4] 黄健. 中职计算机教学中学生创新能力的培养[J]. 数码世界, 2020(11).